

2025年ABAC首次大會召開， 我國代表積極倡議 數位貿易與AI醫療創新

我國ABAC秘書處

2025年APEC企業諮詢委員會(ABAC)第一次大會於2月23日至2月25日在澳洲布里斯本盛大展開。為呼應2025年APEC主題及優先領域，今年ABAC主題設為「連結、商業、超越(Bridge. Business. Beyond.)」，並設有五個工作小組，分別為「區域經濟整合工作小組」、「金融與經濟工作小組」、「生技與醫衛工作小組」、「永續工作小組」及「AI與數位創新工作小組」。

我國ABAC代表廣達電腦張嘉淵技術長、台灣大哥大林之晨總經理，以及代理代表沛爾生醫林成龍創辦人、台灣大哥大張家麒財務長等人出席本次大會；我國APEC資深官員、外交部國際組織司孫儉元司長，以及APEC研究中心鍾錦輝副執行長、何振生研究員以及張雅程助理研究員亦共同與會，與各經濟體企業代表對話，展現我國對亞太區域商貿合作的貢獻。

由於全球經貿情勢快速且複雜的變化，包括地緣政經發展、川普2.0及各國因應政策等，會議上諸多企業代表對於保護主義抬頭、關稅壁壘衝擊經貿活動等議題表示關切。澳洲資深官員Amb. Elizabeth Ward於開幕時表示，期盼各企業代表在APEC共同尋找務實可行，並兼顧公平與尊嚴的解



由左至右分別為何振生研究員、張家麒代理代表、林成龍代理代表、林之晨代表、張嘉淵代表、孫儉元司長以及鍾錦輝副執行長。（圖／我國ABAC秘書處）



各經濟體代表與資深官員於ABAC-SOM對話聚焦「貿易與投資」、「數位化與創新」及「永續」等三大主題。（圖／ABAC官方X）

決方案，例如透過APEC尋求在WTO與數位貿易的進一步共識與合作方向。

澳洲商業委員會首席經濟學家Stephen Walters指出，儘管地緣政治發展、美國關稅政策、政治右傾、供應鏈重組等因素造成全球經濟發展不確定性升高，然而IMF仍預測全球GDP成長將維持在3%。此外，Walters亦提及澳洲與多數已開發經濟體一樣，普遍面臨生產力停滯，進而影響薪資結構與就業市場的問題。因此，Walters建議政府與企業須增加在研發(R&D)方面的投資，並保障勞工福祉、確保住房可負擔性、落實淨零轉型、推動職業訓練與教育，同時完善健保體系等，以提升經濟生產力。

本次會議依例召開ABAC-SOM（資深官員）對話，聚焦於「貿易與投資」、「數位化與創新」及「永續」三大主題，探討FTAAP、WTO、AI與數位落差、智慧包容之醫衛系統、能源轉型、基礎設施落差、數據中心能源消耗等議題，各經濟體一同呼籲APEC擴大私部門參與，加強商業社群參與APEC機制。我國APEC資深官員孫儉元司長與澳洲ABAC代表皆提議ABAC組團前往日內瓦，推動WTO數位貿易，以強化企業對全球數位貿易規則的影響力。我國林之晨代表強調貿易的地緣政治挑戰，呼籲政府關注戰爭風險，因為若無穩定環境，貿易規則將難以維持，推動FTAAP也無實質意義。張嘉淵代表則專注於高齡社會數位健康，強調ABAC對推動AI診斷與遠距醫療所能應對的醫療成本與資源挑戰。

張嘉淵代表今(2025)年擔任生技與醫衛工作小組副主席，並於會中介紹「賦能AI打造包容智慧醫療」計畫，展示AI為人口老化下縮小醫療資源差距、改善診斷和個人化治療的技術經驗。該計畫著重於早期疾病檢測的AI診斷、基於即時資料的個人化治療計畫、以及改善互通性和決策的健康資料整合，並將辦理相關工作坊、論壇及議題研析報告，期盼藉由計畫執行成果產出鼓勵APEC經濟體間對AI醫療應用的公平與負責任框架提出相關建言。

具多年臨床醫療經驗的林成龍代理代表則在生技與醫衛工作小組會議上對於未來醫療發展方向提出建言，在人口變遷與醫療的討論中，舉例我國長照體系以行為能力為資源評估的標準，以因應亞太區域邁向高齡化社會的趨勢。另外在基因與精準醫療的討論中，亦強調資料庫在基因學研究的重要性，分享我國健保制度的數據庫經驗，予以他國參照學習。



我國代表張嘉淵技術長就「賦能AI打造包容智慧醫療」計畫進行分享。（圖／我國ABAC秘書處）



我國代表林之晨總經理於會中說明「AI EASM計畫」之內容。（圖／我國ABAC秘書處）

林之晨代表於AI與數位創新工作小組會議介紹「AI EASM計畫」，旨在探討並提升中小企業的資安韌性能力建構，運用AI強化企業數位防護能力。中小企業通常在網路安全資源方面捉襟見肘，容易成為勒索軟體、網路釣魚和資料外洩的目標。許多公司缺乏專門的安全團隊或先進解決方案的預算，因此容易受到網路威脅。該計畫將利用一套工具（包括軟體）對APEC地區的中小企業進行診斷和研究，以識別其漏洞，並產生一份報告，其中包含

針對APEC經濟體提升中小企業抵禦網路威脅能力的具體且可執行的建議，最終目標是最大限度地縮小中小企業的數位落差，並在AI時代推動APEC地區包容性成長。

本次2025年ABAC第一次大會，我國代表積極參與並倡議數位貿易、AI醫療創新及中小企業數位韌性，期能持續為APEC區域經濟整合與數位轉型貢獻力量，共創更具包容性與永續發展的環境。■



ABAC代表與資深官員合照，中排右三為孫儉元司長、左三為張家麒代理代表、左十為林之晨代表，後排右九為張嘉淵技術長。（圖／2025年第1次ABAC大會）



我國ABAC代表張嘉淵技術長（前排左一）於會中就推動高齡社會數位健康發言，並介紹本年執行「賦能AI打造智慧與包容醫衛」；林之晨總經理（前排左二），則對於FTAAP的推動，強調地緣政治的挑戰之於貿易法規的影響。（圖／2025年第1次ABAC大會）



代理代表林成龍醫師（中）積極參與會議，分享我國健保制度以及醫療技術相關經驗。（圖／2025年第1次ABAC大會）